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国务院办公厅关于印发自由贸易试验区外商投资国家安全审查试行办法的通知
（国办发〔2015〕24号）

各省、自治区、直辖市人民政府，国务院各部委、各直属机构：
　　《自由贸易试验区外商投资国家安全审查试行办法》已经国务院同意，现印发给你们，请认真贯彻执行。 

国务院办公厅
2015年4月8日 

自由贸易试验区外商投资
国家安全审查试行办法 


　　为做好中国（上海）自由贸易试验区、中国（广东）自由贸易试验区、中国（天津）自由贸易试验区、中国（福建）自由贸易试验区等自由贸易试验区（以下统称自贸试验区）对外开放工作，试点实施与负面清单管理模式相适应的外商投资国家安全审查（以下简称安全审查）措施，引导外商投资有序发展，维护国家安全，制定本办法。
　　一、审查范围
　　总的原则是，对影响或可能影响国家安全、国家安全保障能力，涉及敏感投资主体、敏感并购对象、敏感行业、敏感技术、敏感地域的外商投资进行安全审查。
　　（一）安全审查范围为：外国投资者在自贸试验区内投资军工、军工配套和其他关系国防安全的领域，以及重点、敏感军事设施周边地域；外国投资者在自贸试验区内投资关系国家安全的重要农产品、重要能源和资源、重要基础设施、重要运输服务、重要文化、重要信息技术产品和服务、关键技术、重大装备制造等领域，并取得所投资企业的实际控制权。
　　（二）外国投资者在自贸试验区内投资，包括下列情形：
　　1.外国投资者单独或与其他投资者共同投资新建项目或设立企业。
　　2.外国投资者通过并购方式取得已设立企业的股权或资产。
　　3.外国投资者通过协议控制、代持、信托、再投资、境外交易、租赁、认购可转换债券等方式投资。
　　（三）外国投资者取得所投资企业的实际控制权，包括下列情形：
　　1.外国投资者及其关联投资者持有企业股份总额在50%以上。
　　2.数个外国投资者持有企业股份总额合计在50%以上。
　　3.外国投资者及其关联投资者、数个外国投资者持有企业股份总额不超过50%，但所享有的表决权已足以对股东会或股东大会、董事会的决议产生重大影响。
　　4.其他导致外国投资者对企业的经营决策、人事、财务、技术等产生重大影响的情形。 　　二、审查内容
　　（一）外商投资对国防安全，包括对国防需要的国内产品生产能力、国内服务提供能力和有关设施的影响。
　　（二）外商投资对国家经济稳定运行的影响。
　　（三）外商投资对社会基本生活秩序的影响。
　　（四）外商投资对国家文化安全、公共道德的影响。
　　（五）外商投资对国家网络安全的影响。
　　（六）外商投资对涉及国家安全关键技术研发能力的影响。 　　三、安全审查工作机制和程序
　　（一）自贸试验区外商投资安全审查工作，由外国投资者并购境内企业安全审查部际联席会议（以下简称联席会议）具体承担。在联席会议机制下，国家发展改革委、商务部根据外商投资涉及的领域，会同相关部门开展安全审查。
　　（二）自贸试验区安全审查程序依照《国务院办公厅关于建立外国投资者并购境内企业安全审查制度的通知》（国办发〔2011〕6号）第四条办理。
　　（三）对影响或可能影响国家安全，但通过附加条件能够消除影响的投资，联席会议可要求外国投资者出具修改投资方案的书面承诺。外国投资者出具书面承诺后，联席会议可作出附加条件的审查意见。
　　（四）自贸试验区管理机构在办理职能范围内外商投资备案、核准或审核手续时，对属于安全审查范围的外商投资，应及时告知外国投资者提出安全审查申请，并暂停办理相关手续。
　　（五）商务部将联席会议审查意见书面通知外国投资者的同时，通知自贸试验区管理机构。对不影响国家安全或附加条件后不影响国家安全的外商投资，自贸试验区管理机构继续办理相关手续。
　　（六）自贸试验区管理机构应做好外商投资监管工作。如发现外国投资者提供虚假信息、遗漏实质信息、通过安全审查后变更投资活动或违背附加条件，对国家安全造成或可能造成重大影响的，即使外商投资安全审查已结束或投资已实施，自贸试验区管理机构应向国家发展改革委和商务部报告。
　　（七）国家发展改革委、商务部与自贸试验区管理机构通过信息化手段，在信息共享、实时监测、动态管理和定期核查等方面形成联动机制。 　　四、其他规定
　　（一）外商投资股权投资企业、创业投资企业、投资性公司在自贸试验区内投资，适用本办法。
　　（二）外商投资金融领域的安全审查另行规定。
　　（三）香港特别行政区、澳门特别行政区、台湾地区的投资者进行投资，参照本办法的规定执行。
　　（四）本办法由国家发展改革委、商务部负责解释。
　　（五）本办法自印发之日起30日后实施。 
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